

DŮLNÍ NOVINY

NOVINY CZECH COAL GROUP

číslo 3

březen 2015

ZDARMA

Na šachtě se starají také o mravence

> Strana 2

Olejová laboratoř se otevřela mechanikům

> Strana 3

Dispečer ví úplně o všem, co se děje

> Strana 5

Dovolená pro zaměstnance se slevou

> Strana 6

Moldavská dráha vozí místo uhlí turisty

> Strana 12

Uhelné miliony stále pomáhají regionu

Vršanská uhelná věnovala v uplynulých týdnech mosteckému regionu zhruba 7,5 milionu korun. Nejvyšší částku, zhruba 4,25 milionu korun, získala Krajská zdravotní, která peníze využije na rekonstrukci porodnice v mostecké nemocnici.

Další dva miliony pak budou rozdělené v rámci grantového programu Chytré hlavy, prostřednictvím kterého Vršanská uhelná podporuje regionální školy. Těžaři dále věnovali 1 milion korun mosteckým házenkářkám a přibližně 250 tisíc korun rozdělila Vršanská uhelná mezi žadatele na podporu dalších akcí a projektů v regionu. „Pomoc porodnici zapadá do koncepce Vršanské uhelné, respektive jejího akcionáře Pav-

la Tykače, který se dlouhodobě zaměřuje na pomoc a podporu rodin s dětmi,“ uvedl po podpisu smlouvy mezi Ústeckým krajem, zřizovatelem Krajské zdravotní, a Vršanskou uhelnou Petr Antoš, předseda představenstva těžební společnosti. „Záměr o zlepšování stavu mostecké nemocnice souvisí s naší trvalou snahou pomáhat regionu tam, kde to nejvíce potřebuje.“

Pokračování na straně 9



Na rekonstrukci mostecké porodnice věnovala Vršanská uhelná čtyři a čtvrt milionu korun. Ilustraci foto: (oh)

Vršanská převezme servis dopravního pásma CoalTV.cz ocenili odborníci

Společnost Renogum už nebude Vršanské uhelné poskytovat servis dopravního pásma. Zaměstnanci, kteří tyto služby pro těžební společnost až doposud zajišťovali, totiž od května přejdou pod Vršanskou uhelnou, kde budou jako středisko Servisu dopravního pásma spadat do gesce hlavního mechanika Vršanské uhelné.

„Jedná se o čtyřicet osm dělníků a čtyři technicko-hospodářské zaměstnance, tedy stejný počet zaměstnanců, kteří v rámci společnosti Renogum v současnosti zajišťují servis dopravního pásma pro Vršanskou uhelnou,“ uvedl Milan Krob, předseda představenstva společnosti

Renogum. Přechod se netýká jen zaměstnanců, ale také veškeré techniky, která je k výkonu jejich práce nezbytná. Společnost Renogum touto změnou nezanikne, nadále jí zůstane takzvaný gumový program, tedy výroba podkladnic pod pa-

tu kolejnic a antivibračních desek ve středisku v Kopisotech. Do konce letošního roku by měl Renogum zajišťovat pro Vršanskou uhelnou také nákup dopravního pásma. V souvislosti se změnami rovněž skončí v průběhu roku 2015 činnost externího servisu. Renogum tedy nebude nabízet žádné práce mimo skupinu Czech Coal. Pokud jde o již nasmlouvané zakázky, ty do kompletního vyřešení nástupnictví společnosti Renogum zajistí. Ke změně dojde také ve vedení Renogumu. Na konci března odchází z pozice ředitele Bohumil Straka. Řízením společnosti byl představenstvem pověřen jeho dosavadní zástupce Petr Trieb. (red)

Skupina Czech Coal byla úspěšná v soutěži Firemní médium roku 2014, a to hned třikrát. Největšího ocenění se dostalo projektu CoalTV.cz, který získal Zvláštní cenu poroty.

Odborníci z řad specialistů v oblasti komunikace dále v kategorii Webové stránky ocenili internetovou prezentaci skupiny Czech Coal druhým místem. Úspěchu dosáhly také Důlní noviny, kterým v kategorii firemních novin patří třetí místo.

Tři úspěšné projekty

„Do soutěže jsme přihlásili tři naše projekty a všechny zabodovaly. Takový úspěch u odborné veřejnosti nás velmi těší. Je to pro nás dob-

rá zpětná vazba a zároveň ubezpečení, že směr, kterým jsme se vydali, je správný,“ uvedl David Vidomus, vedoucí komunikace Czech Coal Group. Mnohem větší radost než ze získaných ocenění má však Vidomus z ohlasů od lidí, kteří s Důlními novinami a webovými stránkami přicházejí do styku jako čtenáři a návštěvníci. „U Důlních novin je zaujala především změna formátu a obsahová pestrost.“

Pokračování na straně 4

Moldavská horská dráha vozí místo uhlí turisty

Letošní rok je vyhlášen rokem Moldavské horské dráhy. Uplyne právě 130 let od dokončení stavby železničního spojení se sousedním Saskem. Mnozí ale možná netuší, že hlavním důvodem, proč tato unikátní trať vznikla, byla doprava uhlí.

Moldavská horská dráha už od prosince roku 1884 vede z Mostu přes Litvínov, Lom, Osek, Hrob, Dubí a Mikulov na Moldavu v Krušných horách. Trať tehdy vybudovala společnost Pražsko-duchcovská dráhy. Jejím úkolem bylo dopravovat severočeské uhlí do sousedního Saska.

Už kolem poloviny 19. století narůstala v saských průmyslových oblastech kolem Freibergu potřeba uhlí tak silným způsobem, že již nemohla být pokrývána zásobami v tamním uhelném revíru Zwickau – Oelsnitz. Freiberg je nejvýznamnějším centrem rudného hornictví v Krušných horách, které bylo už před érou dobývání uhlí více než dvě staletí zásobováno palivovým dřevem prostřednictvím plavebního kanálu z Fláji na Mostecku. Přitom necelých sto kilometrů odsud, v české kotlině u Teplic, Duchcova a Mostu, se hnědé uhlí nacházel dostatek. Pro Freiberg ale nebylo mostecké uhlí dosažitelné, protože přes Krušné hory ještě neexistovalo žádné kvalitní dopravní spojení, které by ho umožňovalo rychle, efektivně a ve velkém množství dopravovat ke spotřebitelům. V roce 1871 proto

uzavřely Lipsko-Drážďanská železniční společnost se společností Pražsko-duchcovská dráha smlouvu o stavbě železniční trati Most - Freiberg. Tím se dopravní vzdálenost mezi oběma průmyslovými městy zkrátila ze 176 na 80 km a začíná historie „moldavské dráhy“, zvané také Teplický Semmering.

Nejdříve zboží, pak turisté

Od počátku byla dráha využívána zejména pro nákladní dopravu. Kromě severočeského hnědého uhlí do Saska se tudy dopravovalo zboží i zpět do Čech, mimo jiné z hamburského přístavu. Dráha v době svého vzniku představovala nejkratší spojení mezi Vídní a Hamburkem. Zajišťovala tedy i přísun zboží z německých přístavů v Severním moři do Čech a dále do centra Rakouska - Vídně. Vozila se i krušnohorská rašelina a dřevo, domácí výrobky místních obyvatel a za 1. světové války též wolframové rudy z cínoveckého dolu.

Pro osobní dopravu již od prvopočátku vyžívali dráhu především turisté, k nim se kolem roku 1900 přidali lyžaři. Obliba cestování po železnici rostla, a tak na sebe po-



Takto vypadala Moldavská horská dráha v době před zhruba sto lety. Foto: Archiv DN

stupně na Moldavě navazovaly české a německé osobní vlaky a Mostecko tak získalo rychlé spojení s Drážďany. Zajímavostí je, že na Moldavu jezdily i přímé osobní vlaky Praha-Louny-Most-Moldava.

Z dopravní tepny atrakce

V době II. světové války byly zrušeny hranice a dráha projížděla územím jednoho státu. V době náletů na Mostecko na konci války byla tato trať údajně využívána k ukrývání vlaků s pohonnými hmotami vyráběnými ze

severočeského hnědého uhlí v chemických závodech STW v Záluží u Mostu. V květnu 1945 se na stavu trati podepsala jak ustupující německá armáda, tak i postupující Rudá armáda. V důsledku poválečného uspořádání byl zrušen příhraniční úsek z Moldavy do Hermsdorf-Rehefeldu.

Renesanci nákladní dopravy zažila dráha na přelomu 50. a 60. let 20. století, kdy sloužila jako dopravní tepna pro přesun materiálu na stavbu unikátní flájské přehradní hráze. Ve druhé polovině 20. století se dráha s přerušným přeshraničním provozem stala jak na české, tak na německé straně turistickou atrakcí, kterou využívají lyžaři a turisté z průmyslových měst pro příměstskou rekreaci. Horská dráha byla nakonec vyhlášena technickou památkou.

Oslavy ve velkém stylu

Oslavy 130. výročí zprovoznění moldavské horské dráhy se prolínají celým letošním rokem. Pořádá je Českojiřetínský spolek spolu s Destinační agenturou Krušné hory a dalšími partnery Klubem přátel krušnohorské železnice, Přáteli historie Litvínovska a Historickým domovským spolkem z německého Rechenbergu. Jedním z darů, který unikátní trať k narozeninám dostane, bude poštovní známka. Nápad na její vydání podpořila všech-

na města a obce podél trati, Ústecký kraj i německé velvyslanectví v Praze. „Moldavská trať má nespočet příznivců. V prosinci vypravili vlakoví nadšenci z Dubí historický motorový vlak, který měl připomenout 130 let od otevření úseku Hrob - Moldava v Krušných horách a symbolicky tak zahájili Rok moldavské dráhy. Ti, kdo prosincovou akci propásli, ale nepřijdou zkrátka. Už nyní můžeme prozradit, že výročí dráhy, po které se v 50. letech minulého století dopravoval materiál na stavbu flájské přehradny, bude spojen se dnem otevření dveří právě na vodním díle Fláje. Kdo se nestihl podívat do unikátní duté přehradní hráze před dvěma lety, bude mít tak příležitost opět letos, a to v sobotu 16. května,“ říká Petr Fišer z Českojiřetínského spolku. S Rokem moldavské dráhy je spojena také dětská výtvarná soutěž. Destinační agentura Krušné hory vydá turistickou brožuru o historii moldavské horské dráhy spojenou s turistickým okruhem vázaným na jednotlivé železniční zastávky moldavské dráhy. Součástí materiálu bude také turistický pas, do kterého budou turisté sbírat známky na jednotlivých zastávkách dráhy. Pas je slosovatelný a ceny rozhodně nejsou zanedbatelné. (ema)



Vlaky s uhlím mířící do Saska se objevily i na dobových pohlednicích, v tomto případě na nádraží v Dubí. Foto: Archiv DN

Zveme Vás na unikátní výstavu Stanislava Štýse

ZEMĚ ZNOVUZROZENÁ

kteřá se bude konat od 3. dubna do 28. června v Tereziánském křídle Starého královského paláce Pražského hradu.



Úprava svahů vnější výsypky lomu Třískolupy v blízkosti počeradské elektrárny, pro kterou bylo původně určeno uhlí z tohoto lomu. Foto z r. 1978.



Přijdete-li na stejné území dnes, po těžbě jako by se slehla zem. Můžete přehlížet úrodné lány černozemních polí. Na snímku bohatá úroda pšenice.



Výsypka bývalého lomu Slatinice čerstvě po dosypání roku 1972.



Dnes je díky úspěšné rekultivaci na této výsypce 35 hektarů vinice.

Jedná se o výstavu dokumentárních fotografií, zachycujících vývoj a přeměnu krajiny v severních Čechách. Výstava je tvořena cca 250 velkoformátovými dokumentárními fotoobrazy, které unikátním způsobem zachycují krajinu před těžbou a po její rekultivaci. Fotografie jsou snímány ze stejného místa s odstupem desítek let, takže každý účastník může poutavou formou posoudit výsledky dlouhodobé rekultivační činnosti v daných regionech.

Fosilní paliva – zachránci západní Evropy

Obava, že fosilní paliva brzy dojdou, je stará jako tyto suroviny samy. Přitom právě jim vděčíme za záchranu krajiny před industrializací. Před nástupem fosilních paliv se totiž energie získávala pěstováním plodin pro lidi nebo koně a k tomu bylo zapotřebí velké množství půdy. I takové, pro někoho možná až kacířské názory, prezentuje ve své knize Matt Ridley. Člen britské sněmovny lordů, ale také novinář a autor řady oceňovaných populárně naučných knih, které byly přeloženy už do více než třiceti jazyků. My vám z ní přinášíme ukázkou.

Nepopíratelným, byť překvapivým faktem, který se často přehlídá, je, že fosilní paliva zachránila většinu krajiny před industrializací. Před nástupem fosilních paliv se energie získávala pěstováním plodin pro lidi nebo koně, a k tomu bylo zapotřebí velké množství půdy. V kraji, kde mám domov, plynou řeky přirozenou cestou, dřevo roste a hnije v lesích, na pastvinách se pasou krávy, horizont není zjištěn větrnými mlýny; bez fosilních paliv by většina krajiny musela být zcela nutně využita k zachování lidských životů. Kdyby měla Amerika získávat veškerou svou energii pro dopravu ve formě biopaliv, potřebovala by o 30 procent více zemědě-

ské půdy, než kolik jí nyní využívá. Kde by se pak pěstovaly potraviny? Abyste získali trochu jasnější představu, jak by vypadal dnešní svět „poháněný“ bez fosilních paliv ale s podporou obnovitelných zdrojů energie, podívejte se na infografiku, která je součástí tohoto článku.

Kdo ubírá krajinu

Rozloha území zabraného uhelnými a jadernými elektrárnami spolu s ropnými rafineriemi a plynovody, které dodávají 300 milionům Američanům téměř veškerou energii, je (v porovnání s plochami zobrazenými v infografice) takřka směšně malá – a to i když do toho započítáme krajinu pohlcenou

novou povrchovými lomy. Například v oblasti kolem Appalačského pohoří, kde se uhlí dobývá povrchovou těžbou, je za 20 let těžbou dočteno zhruba sedm procent z takřka pěti milionů hektarů půdy, což představuje asi dvě třetiny rozlohy Ústeckého kraje. Větrné turbíny potřebují pětikrát až desetkrát více betonu a oceli na vyrobený watt než jaderné elektrárny, nemluvě o kilometrech nových cest a nadzemního vedení.

Co je vlastně zelené

Označovat monstra na výrobu obnovitelné energie, která neefektivně požírají krajinu, slovy „zelená“, morálně malá – a to i když do toho připadají bizarní. Kdo má

rád divokou přírodu, pak to poslední, co by chtěl, je vracet se k extenzivnímu středověkému způsobu využívání krajiny k výrobě energie. „Přestaňte posvěcovat falešné a podřadné zboží,“ říká expert na energetiku Jesse Ausubel, „a kacířsky skandujme obnovitelné zdroje nejsou zelené.“

Evropa měla štěstí

Pravdou je, že západní Evropa měla neuvěřitelné štěstí. Když lidstvo začalo vyvíjet mimořádně silný tlak na krajinu a přírodní habitaty, nedošlo zde na rozdíl od Babylonu k ekologické katastrofě, protože z podzemí se vynořila téměř zázračná surovina, díky níž zůstala krajina z valné části ušetřena.

Dnes nemusíme používat půdu k produkci paliva pro dopravu (ropa nahradila seno pro koně), k vytápění (zemní plyn vystřídal dřevo), pro energii k výrobě (elektřina nahradila vodu) nebo osvětlení (jádro a uhlí vytlačily včelí vosk a lůj). Na polích musíme stále pěstovat většinu svého ošacení, třebaže materiály jako fleece se nyní vyrábějí synteticky z ropy. To je škoda, protože kdyby se za bavlnu našla syntetická náhrada téže kvality, mohlo by obživnout Aralské jezero a do části Indie a Číny by se mohli vrátit tygři. Zatím bohužel nikdo nevymyslel, jak v továrnách z uhlí a ropy vyrábět potraviny, ačkoli zemní plyn jako surovina k výrobě hnojiv zajišťuje v našem průměrném jídle asi polovinu atomů dusíku.

Vybráno z knihy *Racionální optimista – O evoluci prosperity, která v roce 2013 vyšla v nakladatelství Argo/Dokořán*

Rusové otevřeli největší povrchový lom

Dvě miliardy tun uhlí skrývá největší povrchový lom, který byl začátkem roku otevřen v Rusku. Byl označen za největší ruský uhelný lom, jehož životnost se odhaduje na 167 let. Rusko si kromě důležité suroviny slibuje také ekonomický rozvoj, doposud převážně zemědělského regionu.

Až se těžba rozjede naplno, počítá se s roční produkcí kolem deseti milionů tun uhlí. Při slavnostním otevření se Viktor Zimin nejvyšší představitel Chakaské republiky vyjádřil,

že by se tento region mohl stát druhým největším regionem Ruska z hlediska těžby uhlí. „Je to sice ambiciózní plán, který však bude mít přímý dopad na rozvoj průmyslu v této oblasti,

vznik nových pracovních míst a tím i další rozvoj tohoto regionu,“ citoval Zimina list Siberian Times Reporter. Licenci na těžbu získal lom už v květnu 2012 s předpokla-

dem, že těžba zde bude probíhat po dobu 167 let a vytěží se zhruba dvě miliardy tun uhlí. V současné době má lom 303 zaměstnanců, z toho je 134 horníků, zbylá část zaměstnanců má na starost budování infrastruktury a dalšího vybavení a zařízení lomu. Letos plánuje společnost Razez Aršanovskij vytěžit zhruba dva miliony tun uhlí, do roku 2017 by se měla roční těžba zvýšit na pět milionů tun uhlí.

Plány společnosti do budoucna zahrnují vybudování moderního průmyslového kampusu včetně železničního napojení pro nakládku uhlí. Otevření nového lomu oznámilo Rusko v době, kdy plánuje na Sibiři otevřít dva přístavy pro nakládku uhlí. Těmito kroky se podle odborníků snaží získat lepší pozici pro expanzi na asijský trh. Cílí především na Čínu, Japonsko a Koreu. (red)

Rýpadlo možná odkrylo UFO

Pro někoho jen další bizarní historka, pro někoho potvrzení, že mimozemský život skutečně existuje. Objekt podobný talíři objevili nedaleko Kuzněcka při těžbě uhlí. Na místo nálezu byli okamžitě přivoláni archeologové, aby „věc“ prozkoumali. Horníci z rýpadla, kteří podivný objekt objevili, ale tvrdí, že se jedná o dílo lidské ruky a vše popisují slovem záhada.

Neobvyklý objekt je téměř dokonale kulatý, o průměru zhruba 1,2 metru a váží přibližně 440 liber. Řidič rýpadla Boris Glazkov (40) podle britského deníku Mirror, který o nález informoval, řekl: „Okamžitě jsme si toho všimli, protože šlo o poměrně rozměrný objekt. Nic podobného jsem nikdy předtím neviděl, evidentně je to uměle vytvořené. Ovšem kde se to vzalo tady, uprostřed ničeho, je skutečná záhada.“ Jeho kolega Artur Presnjakov ještě doplnil, že původně byly „talíře“ dva, ovšem

první se rozbil, když ho nabralo koleso velkostroje. „Byli jsme si jisti, že jsme něco narazili, protože se to rozbilo na kusy. Druhý talíř ale zůstal v korečku, takže jsme zastavili stroj a opatrně ho vydali,“ citoval ho britský Mirror. Těžební společnost Kuzbassrazrezugol, kde se nález objevil, potvrdila, že objekt se nacházel v hloubce zhruba čtyřicet metrů pod zemí. I s ohledem na to, jak byl hluboko, může být ještě starší než mamutí kosti, které se v těchto místech

v minulosti našly, ovšem jen v hloubce zhruba pětadvaceti metrů. Vědci, kteří neznají „talíř“ zkoumají, odmítli celou záležitost komentovat do doby, než budou jejich výzkumy a šetření ukončeny. Čtenáři webového vydání britského bulvárního deníku ale měli své názory. Někteří se podivovali nad tím, proč by někdo vyráběl tak podivný objekt, jiní zase byli pevně přesvědčeni o tom, že něco takového musí pocházet z vesmíru. Na jasnou odpověď bude třeba si ještě nějaký čas počkat. (red)

Australští těžaři hájí své pozice

Australský uhelný průmysl patří mezi nejvýznamnější odvětví tamní ekonomiky.

Zástupci těžebních společností ze států Queensland a Nový Jižní Wales v únoru zveřejnili, že v letech 2013/14 šlo z uhelného průmyslu do lokální ekonomiky přibližně 66 miliard dolarů. Během této doby australští horníci utratili zhruba 31,3 miliardy dolarů, z toho 5,8 miliardy tvořily jejich mzdy a platy, přibližně 25,5 miliardy dolarů bylo za produkty a služby. Když se k tomu připočte více než 17 000 společností navázaných na uhelný průmysl, činí to z tohoto odvětví velmi podstatnou složku australské ekonomiky. Těžaři statistiky zveřejnili v době, kdy nově zvolení, ekologicky orientovaní zákonodárci plánují razantní útlum těžby hnědého uhlí. Ačkoli aktuálně ceny uhlí na světových trzích poklesly,

podle dlouhodobých předpovědí Mezinárodní energetické agentury by poptávka po uhlí měla stoupat, především v asijských zemích. Queensland a Nový Jižní Wales mají v plánu do roku 2030 vrátit Austrálii zpět pozici největšího světového exportéra uhlí. Zástupci australských těžebních společností se ale chtějí zaměřit i na snižování emisí skleníkových plynů, a to prostřednictvím využívání nejmodernějších technologií od efektivního spalování po zachycování a ukládání uhlíku. Austrálie patří dlouhodobě k největším exportérům vysoce kvalitního takzvaného metalurgického uhlí, které se ve světě využívá především pro výrobu oceli. (red)

Kolik krajiny by obnovitelné alternativní zdroje energie zabraly, kdyby měla být současným 300 milionům obyvatelům Spojených států zajištěna spotřeba energie v objemu asi 10 000 wattů na jednoho (2 400 kalorií za sekundu). Vyžadovalo by to:



Neobvyklý předmět, který našli nedaleko Kuzněcka, se stal okamžitě předmětem spekulací. Foto: Daily Mirror

SaskPower představila „čisté uhlí“

Kanadská společnost SaskPower představila technologii, která z vypouštěných spalin uhelné elektrárny dokáže extrahovat uhlík a přivést jej k uložení.

Firma získala mezinárodní úvěr ve výši 1,4 miliardy dolarů. Technologii si v říjnu loňského roku prohlédla stovka vědců a politiků z 20 zemí. Cílem projektu je prokázat, že takový systém bude fungovat v konvenčních elektrárnách, které používají uhlí jako palivo při výrobě elektřiny. Informovala o tom CBC News. Poradce Evropské komise Graeme Sweeney CBC News řekl, že výkon uhelných elektrárren je pro Evropu velmi významný. V průběhu několika posledních let výše spotřeby energie z uhlí spíše rostla, než klesala. Projekt v Saskatche-

wanu shromažďuje oxid uhličitý, který se vypouští při spalování uhlí v elektrárně a tento plyn je následně zkapalněn. SaskPower plánuje prodávat zkapalněný CO₂ ropnému průmyslu. Již jsou také zpracovávány studie, které mají zjistit, zda může být CO₂ vstříknut do přírodních podzemních zásobníků. SaskPower si klade za cíl snížit emise oxidu uhličitého u třetího bloku elektrárny o 90 procent ročně, nebo o zhruba milion tun skleníkového plynu. Projekt zahrnuje dotaci 240 milionů dolarů od federální vlády. (jap)

Na co nezapomenout u výživného na děti

Rozvod patří k nejméně příjemným událostem v životě, přesto Česko patří k zemím s největší rozvodovostí. Co je ale podstatné, že ani po rozvodu se některých povinností nezbavíte. O tom, že by dítěti měl být i po rozvodu rodičů zajištěn standard, na který bylo zvyklé, zřejmě nikdo nepochybuje. Zabezpečit to má výživné.

Při stanovení výživného musíte samozřejmě soudy předložit potřebné doklady. Ty vám poskytne váš zaměstnavatel, jestliže jste v pracovním poměru, podnikatelé musí předložit daňové přiznání. Ještě donedávna platilo, že soud mohl jako základ pro výpočet použít 12,7násobek životního minima. Současná si-

tuace už je jiná, více než rok už platí, že soudy mohou využít zvýšený základ ve výši 25násobku životního minima. Životní minimum pro rok 2015 je pro jednotlivce 3 410 korun, jeho pětatřicetinásobek pak činí 85 250 korun. Stejný postup může soud použít i tehdy, když se některý z rodičů snaží své pří-

jmy uměle snížit. Pokud jste na tom finančně dobře, může soud rozhodnout i o tvorbě úspor na budoucnost pro dítě. U jednání o výši výživného dítě zastupuje sociální opatrovník, který má dohlédnout na to, aby dítěti nebylo ukrivděno a vše proběhlo v jeho zájmu. Je nutné upřednostňovat zájmy a potřeby dítěte.

Soud nezajímá, že například otec platí hypotéku na dům, nebo si koupil dvě nová auta. Výši výživného to rozhodně nesníží. Za soudní jednání o výživném na nezletilé děti se neplatí žádné soudní poplatky. To ale neplatí o znaleckých posudcích (hradí je rodiče rovným dílem) nebo platbách advokátovi (toho si platí každá strana zvlášť). Důležité je vědět, že výživné musíte platit pravidelně ke stanovenému dni a v určených částkách. Platí se na měsíc dopředu. Občas je možné výživné nahradit jinou formou příspěvku (například dí-

těti zaplatíte tábor), pokud se na tom ale se svou bývalou polovičkou dohodnete. Takhle to ale nejde, jestliže platíte výživné na nezletilé dítě. Pokud své dítě obdarujete dárky, kapesným nebo jinou finanční odměnou, do výživného se to nepočítá. Jakmile se vaše dítě vdá nebo ožení, výživné již platit nemusíte. Tato povinnost přechází na jeho partnera. Jestliže je ale dítě nemocné nebo invalidní, platí vyživovací povinnost po celý jeho život. A důležité je mít na paměti i fakt, že o vyplacení výživného lze žádat až tři roky zpětně.

Platit nemusí vždy pouze rodiče

V souvislosti s výživným se nejčastěji mluví o výživném na dítě. Druhů vyživovacích povinností je ale mnohem víc. Zákon o rodině podle advokátů rozlišuje pět druhů vyživovacích povinností. Kromě vyživovací povinnosti rodičů vůči dětem jde třeba o vyživovací povinnost mezi ostatními příbuznými, mezi manžely, ale také třeba vůči rozvedenému manželovi nebo o příspěvek na výživu a úhradu některých nákladů neprovdané matce. Manželé k sobě mají navzájem vyživovací povinnost. Pokud manželství funguje jak má, o své příjmy se dělí dobrovolně. Pokud si ale někdo myslí, že rozvodem jsou všechny

vazby zpřetrhány, je na omylu. Za určitých okolností totiž i po rozvodu existuje povinnost platit výživné. Jde o takzvané výživné přiměřeného rozsahu v neschopnosti se živit a výživné při způsobení újmy rozvodem. Vše má ale přísná pravidla. Neschopnost se živit musí mít například svůj původ v manželství nebo s ním musí souviset. Přihlíží se i k tomu, proč si manžel neopatřil přiměřené zaměstnání, přestože mu v tom nebránila žádná závažná překážka. Hodnotí se rovněž, zda se rozvedený manžel v průběhu manželství podílel na péči o domácnost a zjišťuje se, zda se rozvedený manžel nedopustil vůči bývalému nebo jeho blízkému

(dítěti, rodičům partnera) nějakého závažného činu, například domácího násilí. Nehraje přitom roli, zda byl pro takový čin trestně stíhán. V případě újmy způsobené rozvodem jde o to, aby po rozvodu jednomu z manželů prudce nepoklesla životní úroveň. Obvykle se tak děje při rozvodech manželství s takzvaným velkým podílem výlučného majetku nebo velkými příjmovými rozdíly. Soud může určit vyživovací povinnost bývalého manžela v takovém rozsahu, aby životní úroveň obou zůstala v zásadě stejná. Tento druh výživného je ale omezen na dobu okolnostmi přiměřenou, nejdéle však na dobu tří let od rozvodu.

Mýty o výživném na děti

- Povinnost vyživovat dítě automaticky končí s věkem 26 let či s ukončením školy dítěte. Chyba lávky. Vyživovací povinnost rodičů k dítěti trvá, dokud dítě není schopno se samo živit. Musíte dát návrh k soudu a ten rozhodne, zda je ještě nutné výživné platit.
- Když přijdu o práci, platit výživné nemusím. Také omyl. Výživné musíte platit i v případě, že přijdete o práci. Pouze můžete požádat soud o snížení výše výživného. Pozor ale na to, jestliže podle soudu nehlédáte práci dost aktivně nebo na ni máte přemrštěné nároky, v takové situaci může výživné zůstat ve stejné výši, jako bylo před tím, než jste o práci přišli.
- Pokud posílám dítěti minimální částku, vyhnu se vězení. Nikoli. Jestliže neplatíte déle než čtyři měsíce, můžete se dostat před soud, může vám hrozit exekuce nebo vám odeberou řidičský průkaz.
- Mám strach, že mi výživné zdaní a pro dítě toho moc nezbyde. Zbytečné obavy. Výživné se nedaní. Je však třeba jej počítat do příjmů, například pokud jdete žádat o sociální dávky, jako jsou příspěvek na dítě, příspěvek na bydlení a podobně.

Hrozí vám exekuce, pozastavení řidičáku i vězení

Trestní zákoník stanovuje, že kdo neplní, byť z nedbalosti, svou zákonnou povinnost vyživovat nebo zaopatřovat jiného po dobu delší než čtyři měsíce, bude potrestán odnětím svobody až na jeden rok. Nehrazení výživného tedy může být posouzeno jako trestný čin.

Trestní soud je oprávněn uložit u trestného činu zanedbání povinné výživy jako přiměřené omezení, aby se dlužník zdržel řízení motorových vozidel. Dlužník ale může uplatnit účinnou lítost, kdy trestní odpovědnost za trestný čin zanedbání povinné výživy zaniká, jestliže trestný čin neměl trvale nepříznivých následků a dlužník svou povinnost dodatečně splnil dříve, než soud prv-

ního stupně počal vyhlášovat rozsudek.

Pomoci může i exekutor
Nehrazení výživného je častým nešvarem, který postihuje zejména matky s dětmi. I přes soudní spor k získání stanovené výše výživného ze strany dlužníka dochází často k jeho nehrazení, ačkoliv již nastala splatnost výživného. Oprávněný je tedy oprávněn podat exekuční návrh k vymo-

žení dlužného výživného. Důležité je mimo jiné zvážit, na kterého exekutora se obrátit a zda jsem schopen si připravit exekuční návrh svépomocí. Pokud nikoliv, je vždy dobré vyhledat odborné právní poradenství. Exekutora by měl oprávněný volit s ohledem na reference a případnou předchozí spolupráci. Obecně lze doporučit volbu exekutora, který provádí veškeré způsobem provedení exekuce včetně takzvané mobiliární exekuce k zajištění co nejvyšší šance vymožení výživného. Mobilární exekuce znamená terénní vymáhání pohledávky, což spočívá v soupisu movitého majetku dlužníka. V exekučním návrhu může oprávněný požadovat nejen dlužné výživné, ale také další běžné vý-

živné, jehož splatnost nastane v budoucnu.

Můžete skončit bez řidičáku
Zákon stanovuje právo exekutora vydat exekuční příkaz k pozastavení řidičského oprávnění povinného pouze jde-li o vymožení nedoplatku výživného na nezletilé dítě. Exekuční příkaz se doručuje oprávněnému a zároveň orgánu, který vede registr řidičů, povinnému se doručuje do vlastních rukou. Dnem doručení exekučního příkazu povinnému se pozastavuje řidičské oprávnění. Povinný jakožto držitel řidičského oprávnění nesmí po dobu pozastavení řidičského oprávnění řídit motorová vozidla. Exekuční příkaz pro tento druh provedení exekuce

bude zrušen, prokáže-li povinný, že řidičské oprávnění nezbytně potřebuje k uspokojování svých základních životních potřeb včetně osob, ke kterým má vyživovací povinnost. Příkladem je třeba taxikář. Samozřejmě uhrazením dlužného výživného na nezletilé dítě je exekuční příkaz zrušen. Zrušení exekučního příkazu exekutor označuje danému orgánu, který vede registr řidičů. Ať už se dostanete do podobné situace v pozici věřitele nebo dlužníka, nejlepší radou je konzultovat vše s právníkem, který vám nejlépe poradí a pomůže posoudit všechny aspekty vašeho případu. I s ohledem na praxi u soudu a na stále se měnící legislativu.

Zdroj: Peníze.cz, Fincentrum.cz

PneuServis

DTS Vrbenský, a.s.



JARNÍ AKCE! KOMPLETNÍ PŘEZUTÍ ZA CENU

199,- Kč

Pro demontáž a zpětnou montáž kol pro osobní vozy

Demontáž a zpětná montáž pneu z disků kol
cena **49,- Kč**/ kus

* Akce je platná od 16.3. do 31.5.2015 pro osobní vozy. Ceny včetně DPH.

DÁLE VÁM NABÍZÍME

sezónní **uskladnění pneumatik** | **mytí podvozků** osobních vozidel zařízením WAP **prodej chladicí kapaliny** RIWA a FRIDEX | **prodej letní kapaliny** do ostřikovačů skel Vitromat od firmy RIWAX | **prodej značkových olejů ENI** za zajímavé ceny | **Prodej pneumatik** pro osobní, nákladní a stavební stroje za velkoobchodní ceny.

OBJEDNÁVKY PŘIJÍMÁ

mistr dílny Z. Škuthan tel. **476 205 189, 724 093 021**
vedoucí úseku F. Kašpar tel. **476 205 181, 602 489 672**

www.dts-as.cz
info@dts-as.cz

DTS Vrbenský, a.s.
Most-Souš čp.7

Již 20let jsme s Vámi
DTS Vrbenský, a.s.



Plesová sezóna vrcholila s Vršanskou

Plesová sezóna v Mostě má za sebou letošní vrchol. Po plesu města Mostu svůj reprezentační ples pořádala také Vršanská uhelná. I tentokrát se jeho dějištěm stal mostecký kulturní dům Repré. Jednu z nejvýznamnějších společenských událostí v regionu letos svým vystoupením ozdobila další z největších hvězd české populární hudby, nestárnoucí Helena Vondráčková. Stovky návštěvníků ale tančily a zpívaly také na hity Dalibora Jandý, který byl dalším z hostů plesu. Přímo na taneční parket během svého vystoupení zamířila zpěvačka Monika Absolonová. Aby nezůstal ani na chvíli prázdný, se staral Funny Orchestra J. Kleina.



Odměnou pro Helenu Vondráčkovou nebyl jen potlesk publika, ale také kytky z rukou generálního ředitele Vršanské uhelné Vladimíra Roučka.



Zaplněný sál mosteckého Repré zpíval společně s Helenou Vondráčkovou všechny její hity.



Na taneční parket se nechala zlákat i ekonomická ředitelka Vršanské uhelné Alena Adlerová.



K tanci mají velmi blízko také starosta Strupčic Luděk Pěnkava s manželkou.



Ozdobou plesu byli nejen účinkující, ale i někteří hosté. V tomto případě hráčky mosteckých Černých andělů.

Foto: Daniel Šeiner